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“ Bilgisayar kasasindaki sogutucunun sicakligi
ile islemcinin sicakligi arasindaki iligki nedir?

“»+ Bir odadaki nesnelerin sicakligi aynit midir?



*» Etkilesim halindeki ve sicakliklari birbirinden farkli iki
sistem arasinda alinan ya da verilen enerjiye i1si denir.

“ Is1, sicakligl yuksek olan sistemden dusuk olan sisteme
aktarilir.




Bir sistemdeki atom ve molekullerin ortalama kinetik enerjisinin bir
gostergesine sicaklik denir.

Sicaklik bir enerji deqildir.




» Temas halindeki sistemlerden sicakligi yuksek olanin
sicakligl azalirken dusuk olanin sicakligi artar.

» Bunun sebebi isi enerjisinin, yuksek sicakliktaki
sistemden dusuk sicakliktaki sisteme dogru akmasidir.




» “Bu sistemlerden hangisi 1s1y1 alir?” sorusunun cevabi

v “Sicakhgi dusuk olan alir.”

» “Hangisi 1sI verir?” sorusunun cevabi ise

v' “Sicakhgi yuksek olan verir.” seklindedir.



*» Isi veren sistemin molekullerinin enerjisi, dolayisi ile
sicakligi duser.

** Isi alan sistemin molekullerinin enerjisi artar ve sicakligi
yukselir.




*» Is1 aligverisi her iki sistemin de sicakliklar esit oluncaya
kadar devam eder.




* Sicakhigin esitlenerek 1s1 aktariminin durmasina isil denge denir.




“» Farkli sicakliktaki ve temas halindeki sistemlerin i1s1 aligverisi
sonucunda ulastiklari son sicakliga denge sicakligi adi verilir.

v Denge sicakhdi T ile gosterilir.



Denge sicaklig!

Sicakhgi dusuk olan sistemden daha dusuk ve sicakligi
yuksek olan sistemden daha yuksek olamaz.




Baslangi¢ sicakliklari T, > T, olan iki madde yalitilmig ortamda
etkilesmeye birakilirlarsa isil dengeye ulastiklarinda denge
sicakligl (Td) icin soyle bir genelleme yapilabilir.



» Esitlik hali ancak en az bir maddenin baslangicta hal
degisimi sicakliginda olmasi halinde gerceklesir.



» Yalitimis ortamda erime sicakligindaki buz (0 °C), sicakhgi
10 °C olan suya birakilirsa denge sicakliklari 0 °C olabilir.

» Buzu eritmek icin gereken 1s1 suyun 0 °C sicakliga kadar
sogumasini saglayabilir.



Denge sicakligindaki sistemler ,isil (termal) dengedeki
sistemler olarak adlandirilir.

Termal dengedeki sistemlerin sicakliklari birbirine esittir.




» Sicakliklari farkli, gcevreden izole edilmis ve birbirleriyle temas
halindeki iki sistemden birinin verdigi isi, digerinin aldigi I1siya esittir.

Bu durumun matematiksel modeli

Alinan Isi(Q,) = Verilen Isi(Q,)) seklindedir.



20 °C sicakhgindaki yalitilmis bir odaya icinde 100 °C sicaklhginda
su dolu caydanlik birakiimis olsa denge sicakligl 20 °C’den fazla
100 °C’den az olacaktir.

20 °C

O
100°c { A)

Caydanlik sogumus, odanin sicakligi ise artmis gibi dusunulebilir.



v" IsI alan sistemlerin i¢ enerijisi artar.

v" Is1 veren sistemlerin i¢ enerjisi azalir.



Bir A cismi ayri ayri B ve C cisimleri ile termal dengededir.
B cisminin sicakligi 25 ° C olduguna gore,
a) A cisminin sicakligl kag °C'dir?

b) C cisminin sicakligl kag °C'dir?
c) Cisimler arasinda isi1 aligverisi olur mu?



Asagida verilenlerden hangileri, termal dengedeki sistemlere
verilecek orneklerdendir?

|. Birbirlerinden izolasyon malzemesi ile tamamen ayriimisg, farkl
sicakliktaki iki madde

ll. Sicak kalorifer peteginin yakininda yeterince beklemis bir madde

lll. Birbirine temas eden ayni sicakliktaki iki madde

IV. Birbirine temas eden biri sicak, digeri soguk iki madde



Kutleleri, ilk sicakliklari ve yapildiklari maddeler birbirinden farkli olan
Iki adet kati cisim tamamen yalitiimis bir ortamda bulunmaktadir.

Cisimler arasinda 1si1 aligverisi olduguna gore;

|. Isil denge saglandiginda iki cismin sicakligi birbirine esit olur.

Il. Isinin gecis yonu, sicakligi dusuk olan cisimden yuksek olana
dogrudur.

Ill. Cisimler arasi 1si1 aligverisi tamamlandiginda, denge sicakhgi,
kucuk kutleli cismin ilk sicakligina daha yakin olur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?




Isi, sicaklik ve i¢ enerji kavramlariyla ilgili

|. Isi alan maddenin sicakligi artar.
Il. IsI veren maddenin i¢ enerjisi azallr.

lll. Denge sicaklgi, sicakligi yuksek olan cismin sicakligina daha
yakindir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?




Baslangicta farkh sicakliklarda olan cisimler birbirine
dokundurulursa cisimlerin enerji aktarim yonu asagidakilerden
hangisi gibi olur?
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Sicakliklari farkl K ve L katilari 1sica yalitilmig bir ortamda birbirlerine
dokundurulduklarinda K katisinin sicakliginin degismedigi goruluyor.

Buna gore;

|. K erime noktasinda bir katidir.

Il. L' nin ilk sicakligi K' nin ilk sicakligindan yuksektir.

Ill. K katisinin erime noktasi, L katisinin erime noktasindan yuksektir.
V. Isi gecisi L' den K' ya olmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?



Yalitilmis bir ortamda bir kabin %u 20 °C sicakligindaki su ile doludur.

Kabin kalan kismi 50 °C su ile doldurulursa denge sicakligi ka¢ °C

olur?

N
~

200°C



Yalitiimis bir ortamda 293 K sicakligindaki 100 g suyun uzerine 10 g
kutleli 1000 K sicakliktaki metal civata birakiliyor.

c.,, = 10c ., olduguna gore denge sicakligi ka¢ K olur?
(Kabin i1s1 almadigi varsayilacaktir.)
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15 °C sicaklikta 500 g ktleli demir parcasi, 35 °C sicaklikta 500 kg kutleli su,
(c,.. =440 J/kg.K) (c.,.= 4190 J/kg.K)

» Demir parcgasi, su icerisine birakildigin da termal denge
olusuncaya kadar i1s1 akisi hangi cisimden hangi cisme dogru
gerceklesir?

» Termal dengeye ulasildiginda hangi cismin i¢ enerjisindeki
degisim daha fazla olmustur?
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15 °C sicaklikta 500 g kutleli demir parcasi, 35 °C sicaklikta 500 kg kutleli su,
(c,,. =440 J/kg.K) (c,,= 4190 J/kg.K)

» Termal dengeye ulasildiginda hangi maddenin sicakligr azalmistir?

» Termal dengeye ulasincaya kadar hangi maddenin sicakligindaki
degisim daha fazla olmustur?



Is1 aligverisi ile ilgili,

|.  Maddelerin sicakliklarinin farkli olmasi1 durumunda gerceklesir.
ll. Isi akigl sicak cisimden soguk cisme dogrudur.

lll. Sicakliklari esitlendigi anda 1s1 akisi durur.

yargilarindan hangileri dogrudur?



Isica yalitilmis ortamda bulunan K ve L maddeleri yalnizca kendi aralarinda
IS1 aligverisi yapabilmektedir. K maddesinin sicakligi L'ninkinden buyuk olup,
L maddesinin sicakliginin zamanla degismedigi gozleniyor.

Buna gore L maddesiyle ilgili;
|. Erime sicaklhiginda bir katidir.
ll. Kaynama sicakliginda bir gazdir.

lll. Donma sicakliginda bir sividir.

yargilarindan hangileri dogrudur?



Sekildeki gibi yan yana getirilen X ve Y maddelerinde 1si
enerjisinin akis yonu verilmistir.

X ve Y maddelerinin ilk sicakliklari;

X Y
. 30 °C 30 °C
Il. 20 °C 10 °C
I1l. 10 °C 30 °C
V. 30 °C 20 °C

degerlerden hangileri gibi olabilir?



Sicakliklari farkli esit kutleli iki kati cisim 1sica yalitilmis bir ortamda
yan yana konuluyor.

Buna gore;

|.  Son durumda sicakliklari esit olur.

ll. Denge sicakligi isi sigasi buyuk olanin ilk sicakligina daha
yakindir.

lll. Is1, sicak olan cisimden soguk olana dogru aktarilir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Hal degisimi yoktur.)



Ozdes isiticilarla 1sitilan A ve B maddeleri sicaklik-zaman degisimleri

sekildeki gibidir. T(°C)
A A

30

20

>
60 Zaman(s)

Bu maddeler yalitilmis ortamda bir araya konup isil dengeye
ulastiklarinda sicakliklari ka¢ ° C olur?



Yalitilmis ortamda bir araya getirilen A ve B maddeleri 20 ° C
sicakliginda isil dengeye ulagmigtir.

T (°C)
60}
20
0
t Zaman (s)
y Ma - C
Is1 sigalarinin orani (——=) kagtir?

B Cs



-10 °C sicakhgindaki 10 g buz Uzerine +10 °C sicakliginda su eklenip

Isil dengeye ulasildiginda kapta yalniz 0 °C sicakliginda su oldugu
gozleniyor.

Buna gore buzun uzerine eklenen suyun kutlesi ka¢ g’dir?
Is1 sicaklik grafigini cizerek hesaplayiniz.

(Cy,, = 0,5cal/lg.°C, c,,=1cal/g.°C,L,=80cal/g)



Yalitiilmis ortamda 0 ° C sicakligindaki 1 kg suyun icine 1100° C

sicakliginda demir konulunca su kaynamaya basladigina gore
demirin kutlesi en az ka¢ g olmalidir?

(Cyermir = 0,1 cal/g.c C aliniz.)
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